A bemutaté anyagahoz

1) Az oszcilloszkép
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7. dbra
A: anod, K: katod, E: ernyd, CH és HOR.IN.: fiiggoleges és vizszintes eltérité bemenetek

Az oszcilloszkop lelke egy katédsugarcesod (7. dbra). Az evakualt iiveges6ben a K flitott katodrdl elektronok 1épnek
ki, ezeket az anddfesziiltséggel gyorsitjuk. Az A anddon levd résen egy elektronnyaldb tud dthatolni, amelyet vizszintes és
fliggbleges irdnyban eltérithetiink elektromos vagy magneses terek, azaz kondenzatorok vagy tekercsek segitségével. Az E
ernyOre becsapddo elektronok fényfelvillanast okoznak. Ha a vizszintes eltéritd egységre flirészjelet, a fiiggdlegesre pedig
periodikus fesziiltségjelet kapcsolunk (az oszcilloszkép elektronikdja gondoskodik arrél, hogy ezek szinkronban
legyenek), a képernyén megjelenik a vizsgdlt rezgés képe. A vizszintes tengely iddre, a fiiggdleges fesziiltségre van
kalibralva, igy az U(?) fiiggvény minden részlete kimérhetd.

2) Parhuzamos rezgések dsszetétele
Kétcsatornds oszcilloszképon lehet képezni két kiillon bemendjel 6sszegét. Legyen
y; =A;sinot, y,=A,sinw,t,

Ha A1:A2:A és 0 =0,, akkor az 0sszeg,
W, —O0 0, +®
y1+y2=(2A~cos 12 2t)sin 12 2

az osszetevokkel kozel azonos frekvencidji, melynek amplitidéja nagyon lassan véltozik.
A hangtanban a jelenséget lebegésnek hivjak.

3) Merdleges rezgések Osszetétele

Ha a belso flirészrezgés helyett egy kiilsd rezgést kapcsolunk az oszcilloszkép vizszintes eltérité bemenetére, a
figgbleges eltéritd bemenetére pedig egy masodik kiilsd rezgést adunk, a képernydn a két rezgés merdleges ereddjét
tanulmédnyozhatjuk. A matematikai probléma az

x=A_ -sin®t, y:Ay-sin(myt—i-(p) , mx:k~wy
paraméteres fliggvény dbrdzoldsa. Ha k raciondlis szam, zart gorbéket kapunk, ezeket LISSAJOUS-gorbéknek nevezziik.
Alakjuk Ay/AX—t(’Sl, k-t6l és @-tdl fiigg. Az Osszetevd frekvencidk ardnydt a vizszintes ill. fiiggdleges érintési pontok

aranyéabdl olvashatjuk le.

4) Periodikus fiiggvények
A fiiggvénygeneratorok nemcsak szinuszos, hanem mds, pl. haromszog- vagy négyszogjelet is eld tudnak allitani.
Mint ismeretes, minden integrdlhat6 periodikus fiiggvény Fourier-sorba fejthetd:

( 275\
a0
y(t) =%a0 + Z(ak coskwyt + b, sin kwot)

k=1
Igy egy nem szinuszos periodikus jel felfoghaté dsszetett jelként, vagyis szinuszjelek dsszegeként.



